



muzeum  
ŘÍČANY

## MUZEUM

O rozvoj Muzea Říčany se v prvních letech existence zasloužili dobrovolníci pod vedením učitele Aloise Mudruňky. Letité hledání vlastních prostor bylo částečně vyřešeno roku 1940, kdy muzeum odkázala pensionovaná učitelka Růžena Klímová svou vilu „Růženka“, ve které instituce sídlí dodnes. Muzeum disponuje množstvím sbírkových předmětů z oborů historie, archeologie a přírodních věd, uložených v depozitáři v Jažlovicích.

**Věděli jste, že usnesením městské rady ze dne 8. října 1908 bylo na památku 60ti letého panování Jeho Veličenstva Císaře a Krále Františka Josefa II. založeno jubilejní městské muzeum v Říčanech.**



Dnes muzeum nabízí **zajímavé výstavy, večerní přednášky, dílny a mnoho akcí pro veřejnost.** Školy denně využívají ucelené nabídky **výukových programů**, které jsou realizovány také na **Říčanské hájovně**, kterou má muzeum ve správě.



## OLIVOVNA

V roce 1890 mecenáš Alois Oliva spolu s manželkou Louisou nabídli pražské obci pomoc s vybudováním nového ústavu pro opuštěnou mládež. Rozsáhlý komplex vznikl v lese u Říčán v letech 1895-1896 a je dílem architekta prof. Jindřicha Fialky a stavitele Václava Kaury.

**Věděli jste, že v areálu se od samého počátku taktéž nalézají architektonicky cenná kaple s oltářem.**

## NÁDRAŽÍ

Od 70. let 19. století mají Říčánští možnost využívat služeb železnice vedoucí z Prahy do Vídně přes Benešov a Tábor. Současná nádražní budova pochází z roku 1894.

**Věděli jste, že železnici postavenou přes Říčany původně provozovala privátní společnost Dráha císaře Františka Josefa (Kaiser-Franz-Josefs-Bahn).**



## POMNÍK JOSEFA KOREŠE

Pomník připomíná odvahu místního rodáka a protinacistického odbojáře por. Josefa Koreše, který zemřel spolu s gen. Vojtěchem Lužou při přechodu na Moravu během přestřelky po odhalení v hostinci v obci Hříštlé u Příbyslavi na podzim 1944.

**Věděli jste, že se v místech dnešního parku od roku 1833 do 50. let 20. století nacházel říčanský hřbitov.**



JOSEF KOREŠ  
PAUL ZA OSVOBOZENÍ PRAHY  
2.X.1944. U HRÍŠTLÉ U PŘIBYSLAVI.  
STAR 27 LET.

## JUREČEK

Koncem 20. let 20. století postavené koupaliště, které svůj název i věhlas získalo za působení dlouholetého nájemce Antonína Jurečka (působil zde od r. 1936 do let padesátých). Roku 1934 se areál rozšířil o kabinky a restauraci.

**Věděli jste, že mezi návštěvníky patřili herci Oldřich Nový, Ljuba Hermanová, František Smolík, Jiřina Štěpničková či básník Vítězslav Nezval. Také se zde natáčel film s Vladimírem Menšíkem „Kam slunce nechodí“.**



R ŘÍČANY

# PRŮVODCE

# PO ŘÍČANSKÝCH PAMĚTIHODNOSTECH



## KOSTEL SV. PETRA A PAVLA

*nemovitá kulturní památka*

Původně raně gotický kostel z druhé poloviny 13. století přestavěný za majitelky zdejšího panství Marie Terezie Savojské roku 1719 v barokním slohu. Přestavbu řídil říčanský měšťan Tomáš Budil. Původní boční věž byla roku 1900 nahrazena věží v průčelí.

## SLOUP SE SOCHOU PANNY MARIE

*nemovitá kulturní památka*

Sloup vztyčený na náměstí roku 1699 na svém temeni nese zlacenou sochu Panny Marie Neposkvrněné. Na soklu je vytesán nápis: „Skrze svaté panenství a neposkvrněné početí tvé, nejčistší panno, vyčist srdce a tělo mé, ve jméno Otce i Syna i Ducha svatého, amen.“



## TERŠÍPŮV DŮM

Neobarokní dům čp. 66 s mansardovou střechou a pozoruhodnou štukaturou s eliptickým stlačeným štítem, uvnitř kterého jsou k nalezení voluty, kartuše a drobná páska. Tyto prvky se bohatě uplatňují i u ostatních částí fasády.

**Věděli jste, že dům byl do současné podoby upraven počátkem 20. let 20. století z popudu majitele JUDr. Karla Teršípa, který nechal přistavět podkroví a zhotovit zdobnou novobarokní fasádu.**



## SOCHA ANTONÍNA ŠVEHLY

Antonín Švehla - politik již z dob Rakouska-Uherska, pozdější prvorepublikový předseda vlády a dlouholetý předseda Agrární strany. Od roku 1908, kdy byl poprvé zvolen poslancem, vždy kandidoval za říčanský okres.

**Věděli jste, že socha vztyčená roku 1936 na náměstí byla po únoru 1948 ukryta před komunistickou mocí do studně u statku v Lipanech.**



**Věděli jste, že v podvěží bývalé věže (dnes boční kaple) se nalézají cenné gotické nástěnné malby objevené až v 60. letech 20. století.**

**Věděli jste, že sloup byl údajně zřízen dle vzoru Mariánského sloupu z let 1650-52 na Staroměstském náměstí v Praze.**

## MÝTO

*nemovitá kulturní památka*

V jádru barokní dům bývalého mýta postavený v roce 1706. Objekt znám též pod označením Čechův dům (dle jednoho ze svých majitelů). Mezi zajímavosti patří kamenné valeně zaklenuté sklepení, mansardový tvar střechy či soška sv. Floriánka v nice uprostřed jižního průčelí.

**Věděli jste, že tento dům náleží mezi zdejší nejstarší dochované měšťanské budovy.**

## MĚŠŤANSKÝ DŮM čp. 26

*nemovitá kulturní památka*

Barokní měšťanský dům se štítem, ve kterém se uplatnila bohatá výzdoba tvořená volutami, římsou, čučkami, pilastry bez patek či rozeklaným trojúhelníkovým štítem. V posledním půlstoletí se během oprav stav objektu postupně zlepšoval až do současné podoby.

**Věděli jste, že z konce 18. století máme dobový popis, ve kterém se hovoří o světnici, síni, kuchyni, komoře, chlévu a stodůlce.**

## HRAD

*nemovitá kulturní památka*

Raně gotický hrad z druhé poloviny 13. století byl od svého založení až do husitských válek držen místním šlechtickým rodem pánů z Řičan. Jako zřícenina je jmenován poprvé roku 1544.

**Věděli jste, že hrad byl dobyt vojsky Jana Žižky z Trocnova roku 1420.**

## STARÁ RADNICE

Radnice zažila poslední výraznou přestavbu roku 1864. Tehdy se z barokní budovy stala dnešní novogotická. Již od 2. poloviny 17. století se mohla pyšnit věžičkou s hodinami. Až do 20. století se v budově vedle zasedacích prostor konšelů a purkmistra nalézal hostinec.

**Věděli jste, že až do roku 1912 na radničních hodinách ukazovala malá ručička minuty a velká hodiny.**

